



РЕЦЕНЗИРУЮТ ЗРИТЕЛИ

ЯРКОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ ДОСТОЙНАЯ СМЕНА

В РОСТОВСКОМ театре музыкальной комедии в быстрое время его спектакли. Но когда вместе со своим детским приездом смотреть оперетту «Белый волшебник», мне показалось, что я как бы впервые попал в этот зрительный зал, настолько необычно выглядела собравшаяся здесь публика — шумная, говорливая детвора самых различных возрастов.

Погас свет. За пультом появился молодой дирижер В. Дружинин, который, как гласила красочная программа (еще один приятный сюрприз), был и автором музыки. И хотя в нем музыкант-профессионал (но любя музыка и игра в симфоническом оркестре), скажу прямо: увертюра очаровала меня све-

жестью, мелодичностью, гармонично звучащим оркестром. Последующее действие, игра актеров, исполняющих роли детей, захватили меня. А уж о юных зрителях и говорить нечего. Надолго халявно не полученных впечатлений, чтобы снова и снова восторженно переживать увиденное, респектабельные в театре успехи.

Этот произведение во многом поможет в воспитании детей. В замечательной форме театр пропагандирует очень важную мысль — только труд может принести человеку настоящее счастье.

Спасибо авторам, актерам и всему коллективу театра за такой радостный и полезный спектакль.

Р. АСТАХОВ,
РОСТОВ-НА-ДОНУ.



К знаменательному юбилею — сорокалетию республики — готовится вся Молдавия. Обширную программу подают коллективы художественной самодеятельности Института культуры и искусств. На сцене: студенты И. Попова и М. Казус — исполнители шуточного танца «Шла девочка за водой».

НАШ ДРУГ — КИНОЛОБИТЕЛЬ

В СИГНАХИ проходит сбор винограда. В Сигнахи работа в разгаре, в наши Тбилисская телестудия никак не могла направить туда операторов. Потому что все штатные операторы были заняты. Потому что командированные фонды на исходе. Потому что... тысяча всяких «потому».

И все-таки грузинские телеработники увидели сбор винограда в Сигнахи. Этот сюжет телестудия получила от кинолюбителей.

Кинолюбители — настоящие наши корреспонденты. И надо сказать, отличные корреспонденты: они прекрасно знают оной горы, район.

Но насколько плодотворнее была бы работа кинолюбителей, если бы не многочисленные преграды на их пути. Я хочу сказать сейчас, пожалуй, о самой главной — о 16-миллиметровой киносъемочной аппаратуре, о 16-миллиметровой пленке.

Дело в том, что все телестудии пользуются этой аппаратурой и этой пленкой. Стоит вопрос даже о том, чтобы перестать всю киноаппаратуру на 16-миллиметровую аппаратуру. В магазинах же не ее найдешь. И пленку такую не достанешь. А если друг поведет кинолюбителя, то вперед возьме мужик — где и в чем провалить пленку.

Г. ДЗНЕЛАДZE,
редактор Грузинской студии телевидения.

Моя профессия

ПРОСТО, КАК В ЖИЗНИ...

В редакцию обратились директора Ташкентской телестудии У. Джабиров, И. Ибрагимов, Г. Мислиничко. Вот их письмо.

«Быстро растет у нас число телевизионных студий, и наряду с ними творческий персонал со своим опытом, знаниями, творческими способностями «программной». И все же в жизни их множество общих проблем. В частности, «проблема директора».

Какова его роль в эфире — в репортаже, в беседе за круглым столом, в телевизионных новостях?

Все эти вопросы наряду с нас решают по своему разумению, на свой манер и лад. Писать часто плодотворно, но если нам нужен именно объект съемки, то приходится искать его. Ведь зачастую бывает так, что мы слышим, что делают о нашей профессии признанные мастера, директора Центрального телевидения, за плечами которых уже четверть века хождения по международным договорам.

Редакция попросила директора Валентину Михайловну Леонтьеву поделиться мыслями с товарищами по профессии и с нашими читателями.

ПРОСТО, КАК В ЖИЗНИ...

Директор телевидения. Пожалуй, профессия наша названа не очень точно, раз мы должны быть и актерами, и журналистами, а иногда и ораторами. Просто читателям мы бываем, лишь читая в телевизионных новостях, установившихся на экране при просмотре передач об искусстве, спорте перед тобой выстраиваются более широкие задачи.

Давать на одном примере проследить путь работы над передачей, где приходится быть и в кадре, и за кадром. «Московский калейдоскоп». Его обычно ведут два директора — мужчина и женщина. За несколько дней до передачи они получают текст, который в процессе подготовки часто переделывают, серьезная работа. Что это за текст? Всего несколько страничек. Здесь — и сюжет, состоящий только из комментариев, и так называемые «эпизоды», когда действие происходит в студии.

Так вот обо всем, что видит зритель, мы должны рассказывать. Но для того, чтобы не просто прочесть, а донести идею, мысль, эмоционально заволновать зрителя, нужно очень хорошо знать всю передачу, музыку, как говорит, стиль и тон. А это значит — много репетировать в студии, работать дома, читать радиобиографию литературы. Ведь чтобы точно диктора мог исполнить, рассказать или выведать пьесу, сам диктор должен быть искренне увлеченным, радостным или гневным, читать как кадрам.

Часто приходится подолгу «примиряться», прежде чем найдешь правильный тон. Больше всего нужно бороться за то, чтобы «показательная красота» и начать словесное ление, вместо того чтобы поведать о красоте.

Нас иногда спрашивают: «Ну, ветером вы ведете передачи. А что днем-то делаете?»

— Репетируем, — отвечаем мы. — Странно, что так репетировать? Ведь это все очень просто. Вот это и есть самая высокая оценка нашей работы — очень просто.

Если на экране кажется просто, значит плавил большую творческий труд, много дум.

Начинающему директору незачем быть простым на экране: просто говорить, просто улыбаться, просто ходить, просто что-то делать. Я уверена, многие из товарищей, выступавших в студии (в том числе и профессиональные актеры театра и кино), согласятся со мной.

С чего начинаются эта простота и естественность? У нас часто говорят о живом слове перед объективом. Об этом писал Андреевич, блестяще владеющий таким словом. Об этом говорят и мастера радио — Высоцкий, Герчик и многие другие.

Ведь приятно смотреть на человека с экрана, если он говорит только для нас (разумеется, мы только так кажется). Говорит ли он спонтанно или заранее подготовлено, глядя или подготавливая слово, но у зрителя создается впечатление, что он беседует только с ним. И если зритель ловит себя на том, что хочет ответить директору, значит тот нашел правильную жизненную интонацию. Говоря театральным языком, он «общается» с аудиторией. Это и есть тот самый момент, который всегда должен быть пережит от нас, директоров, и зрителей. Они должны чувствовать, что мы пришли и мы в доверии говорим лично с ними. Если этого «личного» нет, значит мы говорим в «никуда», в пустоту, в холодное стеклышко объектива.

Каждый из нас ищет свой путь и естественности на экране. Когда я смотрю на камеру, где сейчас зажжется красная лампочка — сигнал, что такое изображение в эфире, я не думаю, что вот сейчас на меня будут смотреть миллионы. Я обращаюсь мысленно к своим добрым друзьям. А иногда, в зависимости от стиля и темы передачи, и выбираю для себя иных товарищей». Магазины постоянно переполнены план, награжден дипломом Выставки достижений народного хозяйства СССР. Но его итереснейший опыт до сих пор не вышел на Украине должного распространения.

Для рекламы и пропаганды книг об искусстве, для изучения спроса на них обязательно надо привлечь народные книжные магазины, число которых на Украине растет с каждым днем. Очевидно, полезно было бы и самому издательству «Мистецтво» иметь хотя бы в крупных городах республиканские собственные фирменные магазины, которые могли бы служить опорными пунктами в изучении спроса читателей, полагали бы правильно определять тиражи. У книг об искусстве шарообразная аудитория. Ее интересы надо тщательно изучать.

Е. ВАСИЛЬЕВ,
КИЕВ.

ВОЗВРАЩАЯСЯ К НАПЕЧАТАННОМУ

МНОГО наших читателей откликнулись на статью А. Алексина «Николашка выставка» об эстетическом воспитании школьников («Советская культура» № 1597).

Мы публикуем письма старшего научного сотрудника Института художественного воспитания Академии педагогических наук РСФСР В. Колокольникова и учителя рисования И. Мюллера.

ВОЗВРАЩАЯСЯ К НАПЕЧАТАННОМУ

МИР, ИСПОЛНЕННЫЙ КРАСОТЫ

ПОЧЕМУ во многих школах уроки рисования проходят на высоком уровне? Ведь художественные училища и институты выпускают квалифицированных специалистов.

В младших классах рисование ведут классные руководители, и преподаватели рисования приходятся работать по совместительству в нескольких школах, что, конечно, для них неудобно. Добавьте к этому, что в большинстве школ администрация считает уроки рисования чем-то второстепенным, не заботится об оборудовании, и вы поймете, почему учителя рисования через год-два уходят из школы.

И еще часто мы стремимся обучать детей прежде всего образовательной грамоте. А о развитии их индивидуальных способностей эстетического восприятия действительности и произведений искусства не заботимся.

Детей нужно учить не только рисовать, но и думать, выполнять декоративные работы. Всем этим сейчас занимаются в начальных классах на уроках труда. Но считается, что эти занятия нужны только для выработки трудовых навыков и не должны решать задач эстетического воспитания. Ребята начинают думать, что труд — это одно, а красота — нечто другое, никак с трудом не связанное.

В. КОЛОКОЛЬНИКОВ,

О ТЕАТРЕ И ЗРИТЕЛЕ...

ОМНИДЕНС эстетика. Зритель выходит из зала под впечатлением увиденного, пережитого. Понимая, как порадовала, порадовала игра актеров. Или, наоборот, они не удовлетворили ожидания. У них есть какие-то замечания, пожелания.

Но как могут они поделиться своими мыслями с коллективом театра?

Многие могут ответить — для этого организуется эстетическое воспитание. Это так, но как же тут они не так уж часто.

Мне думается, в каждом театре должны быть инициативы. Они могут быть в виде выставок, выставок народного искусства. Поднять такую инициативу может любой человек. И актеры или, после спонтанной инициативы, могут оставить в ней свои отзывы.

Оценки зрителей и неопределенные замечания могут быть весьма ценными и полезными для актеров и театра.

И. КАТАРСКИЙ,
КОСЦОВ.

О БУДИЛЬНИКЕ И МУЗЫКЕ

ЕСТЬ у меня будильник, замечательный будильник на оппозитных маяжках. Служит он мне долго и верно. И все же мне иногда хочется употребить двенадцатичасовую — настоящую, чтобы бросить им в часы. Мне трудно рано вставать. Я ставлю стрелку звонка на музыкальный час и звонючая дружица. Я знаю, что гораветый механический петух не поведет. И точно. Он вовремя заставляет проснуться, потому что «голас» будильника — это самый пронзительный и резкий. Вспомню, а сейчас так стучит, будто тебе сообщают о пожаре. И начинаю и невольно думать о своем кошачьем друге. Ну почему бы не изобрести ему более нежное, и не просто звонящий, а заигрывающий мелодию.

Наверное, найдутся такие люди, которые сочувствуют моему изобретению. А вот французский философ Монтезюм, согласен, и бы со мной. Он считал, что для воспитания в людях (и особенно в детях) чувства прекрасного очень полезно будить их «мелодией медленной и нежной».

Французские пианисты Маргарита Дюпюи в своих воспоминаниях тоже пишет об этом. Именно эти нежные утренние мелодии (ее отец — слепой, поэтому Монтезюм по самой глубокой старости был одним из самых ярых и пристрастных воспоминаний детства).

Почему бы работникам народно-промышленности и работников культуры не протянуть друг другу руку помощи?

Мне бы очень хотелось знать, что скажут по этому поводу изобретатели и мастера из мира промышленности. Что скажут и что сделают?

Зураб ЛЕВИН,
НОВОСИБИРСК.

Я ПРОЧИТАЛА ПИСЬМО

Ташкентских директоров, и мне захотелось сразу же ответить на него. Но когда села за стол, то помню: невольно рассказывать о нашей профессии — так она сложна при всей своей кажущейся простоте. Ведь тотных рецептов в ней быть не может. Каждая передача несет что-то новое, каждый может быть еще и еще какое-то открытие.

Когда десять лет тому назад в впервые села перед камерой под ярким свет прибором, мне стало страшно. Я не знала, что делать, как говорить, чужие слова. Спутником моим долгое время было слово «страшно», и лишь через год-полтора это слово было вытеснено другим — «интересно». Интерес пришел с желанием понять, в чем секрет моей профессии, почему все директоры так влюблены в нее.

Думается, каждый из нас отвечает на этот вопрос по-своему. Мне она дорога тем, что, ведя передачу, ты как бы раскрываешь дверь в жизнь, открываешь свое сердце людям. Тебе дано право искренне и живо откликнуться на все, что волнует ум и сердце современника. И не просто рассказывать о происходящем в мире, а передать огромный внутренний накал событий, о которых повествуешь строк текста, иногда очень скупых.

А случается нам, кроме того, вести репортаж «из жизни» прямо в эфир, без всякого текста. И тогда наша работа становится срочной профессией журналиста. Но никогда при этом директору не должен изменять дар актера, иначе не донести до зрителя внутренний смысл происходящего, не заставить его сопереживать, возволноваться вместе с тобой.

ЧЕМ ЛЕЧИТЬ КНИГОБОЯЗНЬ?

ЭЛЕМЕНТАРНОЕ правило издательского дела гласит: тираж книги должен соответствовать спросу на нее. Именно поэтому право решающего голоса в определении тиража предоставляют киноторговцам работникам магазинов, которые должны знать читательский спрос лучше, чем кто бы то ни было. Высокая ответственность этой миссии, естественно, должна нести всякий издатель. К сожалению, на практике иногда происходит иначе.

Работники Украинского книоторга и особенно кооператоры республики (они торгуют книгами на седе) с большим предубеждением, чуть ли не со страхом относятся к изданию об искусстве. Зависимы на них, как правило, инстинкты. В издательстве «Мистецтво» средний тираж книг об искусстве был равен в прошлом году всего двум тысячам экземпляров. Не мало бы было, чтобы посылать для республиканской библиотеки многоконтинентное издание «Мистецтво» и живущей интеллигентнейшей культурной жизни, даунтиснейшей тиражи книг об искусстве — это каля в море.

Можно сделать и более конкретное сопоставление. В республике около трех с половиной тысяч народных университетов. Издательство «Мистецтво» выпускает для них много литературы, но тиражи ее никак не соответствуют потребностям читателей. «Библиотеку по вопросам искусства», например, Украинская заказала в количестве трех тысяч экземпляров — меньше, чем по одному на каждый народный университет. Библиотечка игнорирована и прилавков.

Сей народных университетов за последние три года выросла на Украине и пять раз, а тираж изданий об искусстве почти не увеличился. Программы для университетов едва заатает даже преподавателем. Можно ли после этого говорить о сколько-нибудь серьезном изучении спроса на книгу?

Ни Украина, ни Укоопсоюз, видимо, не поддерживают связей с народными университетами и не имеют даже приблизительного представления о том, какие книги и учебные пособия нужны в периодичности, и в каком количестве и т. д. Из них поля зрения выпали интересы 600-тысячной аудитории! А ведь искусством интересуются, искусство изучают не только слушатели народных университетов. Значит, цифру эту необходимо увеличить по крайней мере в несколько раз.

Особенно плохо учитываются (а впрямь, попросту игнорируются) интересы сельского читателя. В товаробороте Укоопсоюза на долю печатной продукции приходится всего полпроцента. О том, какую жизненно важную часть этой и без того мизерной доли составляют книги об искусстве, можно судить по такому примеру. Юбилейный альбом «Шевченко» издательством искусств Укоопсоюза заказал в количестве 500 экземпляров — всего по одному альбому на каждые три сельские книжные магазины, или примерно на пятьдесят тысяч читателей!

А ведь такое неординарное положение вещей не так уж трудно изменить. Есть же на Украине книжные магазины, которые прекрасно работают с издательством по искусству! Взять хотя бы ижевский магазин № 20 «Юность». Его работники поддерживают самые тесные деловые связи с покупателями, устраивают прямо у прилавков концерты с участием композиторов и студентов консерватории, переписываются с любителями музыки, живут очень далеко за пределами Украины. Они не знают, что такое опасность «за-

НИКОЛКА НЕ ВИНОВАТ

Я ПРЕПОДАЮ рисование в школе уже более 10 лет и убедился, что преобладающее отношение к искусству — из него, мол, дабу не сошьешь — существует еще во многих семьях. Считается, что рисование доступно лишь каким-то сверхдарованным людям. А большинство, мол, так или иначе талантлив не обладает и лачинкой рисовать никогда не сможет. Не спорю, великого художника из каждого школьника, конечно, не выйдет, но это ведь и не нужно.

Неужели это-то думает, что станет знаменитым писателем лишь оттого, что хорошо пишет классные сочинения? Тем не менее литература в школе — предмет обязательный, а рисование нет.

Одно время в школах пытались расставить это заблуждение. Кое-где даже ввели цикл искусствоведческих бесед, чтобы, заставляя школьников и деловито были знакомы с лучшими произведениями живописи, скульптуры, архитектуры. Но хорошее начинание вскоре забыли. И вот по-прежнему в школе нет нужных альбомов, книг, репродукций.

Перед уроком учитель решает головоломку; что же поставит в качестве модели? В ход идут трафареты и цветные горшки, банки и бидоны.

Много лет я добивался создания кабинета черчения и рисования в своей школе. Наконец нам дали отдельный класс, в школьной мастерской сделали много предметов для натурных постановок, приобрели гипсы. Пару раз еще в так много времени — и результаты уже заметны. Ребята очень полюбили рисование, беседы об искусстве.

А. Алексин правильно говорит о том, что нужно совершенствовать методы обучения. Хорошо было бы вынести репутацию или, если на популя — пусть рисуют с натуры. Как бы это было полезно!

Воспитание и образование народа является одной из важнейших задач. Сейчас роль учителя рисования в школе повышается. Наша задача не только учить детей рисовать, но и воспитывать в них любовь к искусству, научить любить и понимать искусство.

И. МЮЛЛЕР,



Будно цветные. Рисует читатель В. Воробьев.

В ОТВЕТ НА НАШЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ

Вместо принятых мер — отписка

ПОЧЕМУ они безразличны? Этот вопрос был задан издателем А. Хомяковым в письме, опубликованном 12 мая в нашей газете. Почему на памятниках и монументах, украшающих улицы и площади наших городов, не устанавливаются имена скульпторов и архитекторов, создавших их?

На эту публикацию редакция получила ответ из Управления охраны памятников искусства и охраны памятников Министерства культуры СССР. Начальник управления Г. Тимошин сообщает, что управление целиком согласно с письмом А. Хомякова — оно своевременно и справедливо. На дальнейшее призываю Управление образовательных искусств и охраны памятников не делать. Изменить что-либо такое предложение не может, тем более что делание оно не впервые.

Больше года тому назад в Министерстве культуры обратилась с письмом крупнейшая художница и искусствоведка страны. Она задавала тот же вопрос: «Почему памятники безымянны? И тогда

АРИФМЕТИКА РАВНОДУШИЯ

ПОД ТАКИМ заголовком в газете 4 апреля была опубликована корреспонденция, в которой рассказывается о бездушном отношении к человеку в течение года художник-график С. Васлов добивался, чтобы взамен снесенной по плану реконструкции города мастерской ему было предоставлено новое помещение. В течение года заместителя председателя Дзержинского райисполкома

В ОТВЕТ НА НАШЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ

Вместо принятых мер — отписка

ПОЧЕМУ они безразличны? Этот вопрос был задан издателем А. Хомяковым в письме, опубликованном 12 мая в нашей газете. Почему на памятниках и монументах, украшающих улицы и площади наших городов, не устанавливаются имена скульпторов и архитекторов, создавших их?

На эту публикацию редакция получила ответ из Управления охраны памятников искусства и охраны памятников Министерства культуры СССР. Начальник управления Г. Тимошин сообщает, что управление целиком согласно с письмом А. Хомякова — оно своевременно и справедливо. На дальнейшее призываю Управление образовательных искусств и охраны памятников не делать. Изменить что-либо такое предложение не может, тем более что делание оно не впервые.

Больше года тому назад в Министерстве культуры обратилась с письмом крупнейшая художница и искусствоведка страны. Она задавала тот же вопрос: «Почему памятники безымянны? И тогда